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ملخص تنفيذي

ثلثا العمانيين يهتمون بدرجة كبيرة باإي�صال التقاليد والعادات العمانية للأجيال الجديدة.

اأكثر من ثلثة اأرباع العمانيين يحر�صون بدرجة كبيرة على تعرف الأبناء على تاريخ عمان.

مع  دقيقة   30 من  لأكثر  م�صتمرة  لقاءات  وجود  على  كبيرة  بدرجة  يحر�صون  العمانيين  خم�س 

اأ�صبوعيًا. الجيران 

تبادل  اأو  الت�صال،  اأو  الزيارة،  خلل  من  يومي  ب�صكل  جيرانهم  مع  يتوا�صلون  العمانيين  ثلث 

مرة  )اأي  اأ�صبوعيًا  مرة   3.4 الجيران  مع  التوا�صل  مرات  عدد  متو�صط  ويبلغ  وغيرها،  الأكلت، 

تقريبًا(. يومين  كل  واحدة 

ال�صهر  خلل  الحي  في  اأقيمت  ترفيهية  اأو  دينية  اأو  اجتماعية  منا�صبات  ح�صروا  العمانيين  ثلثا 

الما�صي.

42%
العائلي  التوا�صل  على  �صلبي  ب�صكل  اأثرت  الجتماعي  التوا�صل  و�صائل  اأن  يعتقدون  العمانيين  من 

اأن   14% اإيجابي، بينما يرى  اأثرت ب�صكل  اأنها  %44 يعتقدون  والمجتمعي للجيل الحالي، مقابل 

محايد. تاأثيرها 

ن�صف العمانيين يتوا�صلون مع والديهم هاتفيًا ب�صكل يومي، ويبلغ متو�صط عدد مرات التوا�صل مع 

الوالدين هاتفيًا 4.5 مرة اأ�صبوعيًا )اأي مرتين كل ثلثة اأيام تقريبًا(.

زيارة  مرات  عدد  متو�صط  ويبلغ  تقريبًا،  يومي  ب�صكل  والديهم  يزورون  العمانيين  ثلثي  من  اأكثر 

اأ�صبوعيًا. مرة   3.9 الوالدين 
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من العمانيين يزورون اأقاربهم )غير الوالدين( مرة واحدة على الأقل اأ�صبوعيًا، ويبلغ متو�صط عدد 55%

مرات زيارة الأقارب )غير الوالدين( 1.6 مرة اأ�صبوعيًا.

يقومون 46% و18%  ب�صكل منتظم،  مادية  معونة  لهم  يقدمون  اأو  والديهم  ينفقون على  العمانيين  من 

اأو في منا�صبات معينة. ب�صكل غير منتظم  بذلك 

اأو يقدمون لهم معونة مادية ب�صكل منتظم، 10% اأقاربهم )غير الوالدين(  من العمانيين ينفقون على 

اأو في منا�صبات معينة.  و%15 يقومون بذاك ب�صكل غير منتظم 

الأ�صرة  يف�صلون   46% مقابل  نووية،  معي�صية  اأ�صرة  في  يعي�صوا  اأن  العمانيين  من   54% يف�صل 

الممتدة.

الأ�صبوع،  اأيام  المنزل خلل  داخل  اأبنائهم  مع  المتو�صط  في  �صاعة   5.8 العمانيون  الآباء  يق�صي 

مناق�صة  فيها:  يت�صاركون  التي  الأن�صطة  واأبرز  العطلت،  �صاعة خلل   6.8 اإلى  المتو�صط  ويرتفع 

التعليمية. والمواد  الدرو�س  ومراجعة  الأبناء،  اأو  الأ�صرة  تخ�س  التي  الأمور 

الأ�صبوع،  اأيام  المنزل خلل  اأبنائهم خارج  مع  المتو�صط  في  �صاعة   2.4 العمانيون  الآباء  يق�صي 

ويرتفع المتو�صط اإلى 5.3 �صاعة خلل العطلت، واأبرز الأن�صطة التي يت�صاركون فيها: التنزه في 

والأ�صدقاء. الأقارب  وزيارة  والمتنزهات،  الحدائق 

من الآباء يحر�صون على تخ�صي�س وقت للعب مع اأطفالهم.88%

بدرجة 88% وتربيتهم  الأبناء  �صخ�صية  في  يوؤثر  اأبنائهم  مع  اأطول  وقت  ق�صاء  اأن  يعتقدون  الآباء  من 

كبيرة.

اأ�صرهم وجبات الطعام يوميًا تقريبًا، ويبلغ متو�صط عدد مرات م�صاركة 84% العمانيين ي�صاركون  من 

اأ�صبوعيًا. 6.3 مرة  الطعام  الأ�صرة وجبات 
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من العمانيين �صاركوا اأ�صرهم اأن�صطة خارجية في الهواء الطلق خلل الأ�صهر ال�صتة الما�صية.89%

من الأ�صر العمانية ت�صتعين بمربية اأو عاملة منزل، وت�صل الن�صبة اإلى %51 في محافظة م�صقط.39%

57%
الأطفال،  المنزل على  اأو عاملة  للمربية  اأو �صلبي جدًا  تاأثير �صلبي  العمانيين يعتقدون بوجود  من 

و%57 منهم ل يكونون مطمئنين على الإطلق عند ترك اأبناءهم بمفردهم مع المربية اأو العاملة 

المنزلية.

من العمانيين يعتقدون اأن جن�صية المربية اأو العاملة المنزلية يمكن اأن توؤثر على الأطفال بدرجة 52%

كبيرة.
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مقدمة

يعد التواصل الجيد بين الأجيال المختلفة من أهم أدوات تنشئة الشباب 
وتعزيز الهوية والثقافة الوطنية لديهم، ومن أهم وسائل تبادل الخبرات 
والمعارف بين الأفراد في كل المجتمعات الإنسانية. ومع التطور الكبير 
والعوالم  الاجتماعي،  التواصل  ووسائل  الحديثة،  الاتصال  وسائل  في 
الافتراضية، يزيد القلق من الانحسار التدريجي في دور الأسرة في تنشئة 
إلى  يؤدي  أن  بما يمكن  الأجيال  بين  التواصل  وتراجع معدلات  أبنائها، 
يؤدي  أن  ويمكن  بينها،  والانسجام  التفاهم  عدم  مشاكل  من  العديد 
كذلك على تشوهات في ثقافة المجتمع وعاداته. ويُعد توفير المؤشرات 
البرامج  أثر  وتقييم  الاجتماعي  التقدم  لرصد  هامة  أداةً  الاجتماعية 
والسياسات والأنشطة مثل: تحسين الصحة، والرفاهية، والتنمية البشرية 

المستدامة، والحد من الفقر، وتحسين ظروف المعيشة والعمل. 
في هذا الإطار، يأتي استطلاع رأي العمانيين حول التواصل بين الأجيال 
والذي يتم تنفيذه بالمشاركة بين المركز الوطني للإحصاء والمعلومات 
العديد من  توفير  بهدف  العلمي  البحث  بمجلس  الاجتماعي  والمرصد 
في  الأجيال  بين  التواصل  حول مستوى  الهامة  الاجتماعية  المؤشرات 
المجتمع العماني، وطبيعة التفاعل القائم بين الآباء والأبناء؛ وذلك من 
أفراد الأسرة،  التي تجمع  نوعية الأنشطة الاجتماعية  خلال استكشاف 
ومدى المحافظة على العادات والتقاليد وتناقلها عبر الأجيال المختلفة، 
ومدى الحرص على التعرف على تاريخ عمان، ومدى التواصل مع الجيران 
والترفيهية،  والدينية،  الاجتماعية  الأنشطة  مختلف  في  والمشاركة 
العائلي  التواصل  التواصل الاجتماعي على  أثرت وسائل  وإلى أي مدى 

والمجتمعي.
المؤشرات  لتغذية  بحثية  منظومة  من  كجزء  الاستطلاع  هذا  ويأتي 
الاجتماعية ببيانات حديثة يتم جمعها من مختلف شرائح المجتمع وفق 
أسس علمية توجه كل خطوات البحث العلمي، لتصل إلى نتائج تعكس 
واقع المجتمع العماني، وتساعد واضعي السياسات ومتخذي القرار في 
الشاملة  التنمية  يحقق  بما  والاقتصادية  الاجتماعية  السياسات  وضع 

والمستدامة.
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أهداف الاستطلاع

يمكن تلخي�س اأهداف ال�صتطلع الرئي�صية في توفير موؤ�صرات اجتماعية �صرورية، اأهمها:

العمانية  والعادات  التقاليد  باإي�صال  اأهمها: مدى الهتمام  المجتمعي،  والتوا�صل  الأجيال  بين  التوا�صل  قيا�س مدى   -

والمعرفة بتاريخ عمان للأجيال الجديدة، معدل توا�صل الأ�صرة مع الجيران ومعدل الم�صاركة في ح�صور منا�صبات 

التوا�صل  �صلبي على  اأو  اإيجابي  ب�صكل  التوا�صل الجتماعي  و�صائل  تاأثير  اأو ترفيهية معهم، ومدة  اأو دينية  اجتماعية 

الحالي. للجيل  والمجتمعي  العائلي 

وطبيعة  المنزل،  وخارج  داخل  العطلت،  وفي  الأ�صبوع  اأيام  خلل  اأبنائهم،  مع  الآباء  يق�صيه  الذي  الوقت  متو�صط   -

الأبناء. على  ذلك  تاأثير  ومدى  معاً،  بها  يقومون  التي  الأن�صطة 

مدى م�صاركة الأ�صرة في وجبات الطعام، والقيام باأن�صطة خارج المنزل.  -

توفير موؤ�صرات حول مدى التوا�صل مع الوالدين والأقارب، ومدى تقديم الدعم المادي لهم.  -

نوع الأ�صرة المف�صلة: اأ�صرة نووية اأم اأ�صرة ممتدة.  -

قيا�س تاأثير المربية وعاملة المنزل على تن�صئة الأبناء.  -

المجتمع المستهدف وتصميم العينة

بلغ حجم العينة 1487 فردًا من العُمانيين، في فئة العمر )18 �صنة فاأكثر( من جميع محافظات ال�صلطنة، ومختلف   -

الم�صتويات التعليمية والفئات العمرية، والذكور والإناث. 

بناءً على حجم العينة )1487 مواطناً(، يبلغ خطاأ المعاينة اأقل من 3 نقاط مئوية لتقديرات الن�صب على الم�صتوى   -

الإجمالي لل�صلطنة )مما يعني اأن الن�صب المقدرة قد تزيد اأو تنق�س بمقدار 3 نقاط مئوية عن الن�صبة الحقيقية في 

المجتمع ككل، وذلك بدرجة ثقة 95%(.

جمع البيانات

تم جمع بيانات ال�صتطلع خلل الفترة من 21 حتى 31 دي�صمبر من عام 2019م، عن طريق المقابلت الهاتفية.  -
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الحفاظ على العادات والتقاليد والمعرفة بتاريخ عمان  1
يتناول هذا الق�صم اآراء وتوجهات العمانيين حول مدى الهتمام باإي�صال التقاليد والعادات العمانية للأجيال الجديدة، 

ومدى الحر�س على تعرف الأبناء على تاريخ عمان.

1-1   إيصال التقاليد والعادات العمانية للأجيال الجديدة
تم �صوؤال الم�صتركين في ال�صتطلع: "اإلى اأي درجة تهتم باإي�صال التقاليد والعادات العمانية للأجيال الجديدة؟" وتعر�س 

الأ�صكال )1-1( - )1-3( نتائج الإجابة على هذا ال�صوؤال ح�صب بع�س الخ�صائ�س الديموغرافية والجتماعية، وح�صب 

محافظة الإقامة. ونلحظ من الأ�صكال الثلثة ما يلي:

ثلثا العمانيين تقريباً )%63( يهتمون بدرجة كبيرة باإي�صال التقاليد 

%30 بدرجة متو�صطة،  والعادات العمانية للأجيال الجديدة، مقابل 

على  يهتمون  ل  اأو  قليلة  بدرجة  بذلك  يهتمون   7% هناك  كان  بينما 

الإطلق.

والعادات  التقاليد  باإي�صال  كبيرة  بدرجة  يهتمون  من  ن�صبة  تزيد 

مقابل   69%( الإناث  عن  الذكور  بين  الجديدة  للأجيال  العمانية 

الترتيب(. على   56%

ل يوجد تفاوت ملحوظ في درجة الهتمام باإي�صال التقاليد والعادات 

العمانية للأجيال الجديدة بين الم�صتويات التعليمية المختلفة.

63%

من العمانيين 

يهتمون بدرجة 

كبيرة باإي�صال 

التقاليد والعادات 

العمانية للأجيال 

الجديدة.
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ب�صكل عام، تزيد درجة الهتمام باإي�صال التقاليد والعادات العمانية للأجيال الجديدة ب�صكل كبير 

مع التقدم في العمر، حيث ت�صل ن�صبة المهتمين بذلك بدرجة كبيرة اإلى %73 للأفراد في الفئة 

العمرية )30-49 �صنة(، و%71 للأفراد في الفئة العمرية )50 �صنة فاأكثر(، مقابل %48 فقط 

لل�صباب )18-29 �صنة(.

العمانية  والعادات  التقاليد  باإي�صال  كبيرة  بدرجة  يهتمون  من  ن�صب  في  التفاوت  بع�س  يوجد 

 ،)72%( الن�صب في محافظة ظفار  اأعلى  ت�صجيل  تم  المحافظات، حيث  بين  الجديدة  للأجيال 

 .)57%( م�صقط  محافظة  في  الن�صب  واأقل 
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1-2   الحرص على تعرف الأبناء على تاريخ عمان
تمتلك عمان تاريخًا عظيمًا يجب اأن يفخر به اأبناوؤها. تم �صوؤال الم�صتركين في ال�صتطلع: "اإلى اأي درجة تحر�س على 

تعرف الأبناء على تاريخ عمان؟ " وتعر�س الأ�صكال )1-4( - )1-6( النتائج الخا�صة بذلك ح�صب بع�س الخ�صائ�س 

الديموغرافية والجتماعية، وح�صب محافظة الإقامة. ونلحظ من الأ�صكال الثلثة ما يلي:

)%77( يحر�صون على تعرف الأبناء  اأرباع العمانيين  اأكثر من ثلثة 

على تاريخ عمان بدرجة كبيرة، مقابل %17 بدرجة متو�صطة، بينما 

كان هناك %6 يهتمون بذلك بدرجة قليلة اأو ل يهتمون على الإطلق.

تزيد ن�صبة من يحر�صون بدرجة كبيرة على تعرف الأبناء على تاريخ 

عمان بين الذكور عن الإناث )%79 مقابل %75 على الترتيب(.

تزيد ن�صبة الحر�س بدرجة كبيرة على تعرف الأبناء على تاريخ عمان قليلً بين الحا�صلين على 

تعليم اأقل من الدبلوم العام لت�صل اإلى %78 مقابل %73 للحا�صلين على تعليم اأعلى من الدبلوم 

العام.

ب�صكل عام، تزيد درجة الحر�س على تعرف الأبناء على تاريخ عمان ب�صكل ملحوظ مع التقدم في 

العمر، حيث ت�صل ن�صبة المهتمين بذلك بدرجة كبيرة اإلى %82 للأفراد في الفئة العمرية )30-

49 �صنة(، %78 للأفراد في الفئة العمرية )50 �صنة فاأكثر(، مقابل %70 لل�صباب )29-18 
�صنة(.

يوجد بع�س التفاوت في ن�صب من يحر�صون بدرجة كبيرة على تعرف الأبناء على تاريخ عمان بين 

المحافظات، حيث تم ت�صجيل اأعلى الن�صب في محافظة �صمال الباطنة )%82(، واأقل الن�صب في 

محافظة جنوب الباطنة )71%(. 

77%

من العمانيين 

يحر�صون على 

تعرف الأبناء 

على تاريخ عمان 

بدرجة كبيرة.
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العمانيين تقريباً )%41( يحر�صون بدرجة كبيرة على وجود  خم�صا 

مقابل  اأ�صبوعيًا،  الجيران  مع  دقيقة   30 من  لأكثر  م�صتمرة  لقاءات 

%38 بدرجة متو�صطة، بينما كان هناك %21 يهتمون بذلك بدرجة 
اأو ل يهتمون على الإطلق. قليلة 

بالجيران  لقاءات  بدرجة كبيرة على وجود  ن�صبة من يحر�صون  تزيد 

مقابل  الإناث )43%  الذكور عن  بين  اأ�صبوعيًا  دقيقة   30 من  لأكثر 

الترتيب(. على   39%

تقل ن�صبة من يحر�صون بدرجة كبيرة على وجود لقاءات بالجيران لأكثر من 30 دقيقة اأ�صبوعيًا 

ب�صكل كبير مع ارتفاع م�صتوى التعليم، حيث ت�صل الن�صبة اإلى %60 بين الحا�صلين على تعليم اأقل 

من دبلوم التعليم العام، مقابل %33 فقط للحا�صلين على موؤهل اأعلى من الدبلوم العام.

41%

من العمانيين 

يحر�صون بدرجة 

كبيرة على وجود 

لقاءات م�صتمرة 

لأكثر من 30 

دقيقة مع الجيران 

اأ�صبوعيًا.

التواصل بين الجيران  2
يتناول هذا الق�صم مدى الهتمام بالتوا�صل مع الجيران، ومعدلت التوا�صل معهم، ومدى تاأثير و�صائل التوا�صل الجتماعي 

ب�صكل اإيجابي اأو �صلبي على التوا�صل العائلي والمجتمعي للجيل الحالي.

2-1   الحرص على التواصل مع الجيران
تم �صوؤال الم�صتركين في ال�صتطلع: "اإلى اأي درجة تحر�س على وجود لقاءات م�صتمرة لأكثر من 30 دقيقة مع جيرانك 

وغير  ال�صريعة  العابرة  اللقاءات  ا�صتبعاد  ليتم  دقيقة   30 من  لأكثر  لقاءات  عن  ال�صوؤال  في  التركيز  وتم  اأ�صبوعيًا؟" 

المق�صودة. وتعر�س الأ�صكال )2-1( - )2-3( نتائج الإجابة على هذا ال�صوؤال ح�صب بع�س الخ�صائ�س الديموغرافية 

والجتماعية، وح�صب محافظة الإقامة. وتبين الأ�صكال الثلثة ما يلي:
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تقل ن�صبة من يحر�صون بدرجة كبيرة على وجود لقاءات بالجيران لأكثر من 30 دقيقة اأ�صبوعيًا 

ب�صكل كبير مع التقدم في العمر، حيث ت�صل الن�صبة اإلى %60 للأفراد في الفئة العمرية )50 �صنة 

فاأكثر(، مقابل %32 لل�صباب )18-29 �صنة(.

يوجد تفاوت كبير في ن�صب من يحر�صون بدرجة كبيرة على وجود لقاءات بالجيران لأكثر من 30 

دقيقة اأ�صبوعيًا بين المحافظات، حيث تم ت�صجيل اأعلى الن�صب في محافظة الو�صطى )67%(، 

واأقل الن�صب في محافظة م�صقط )30%(. 
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يومي،  ب�صكل  جيرانهم  مع  يتوا�صلون   )31%( تقريباً  العمانيين  ثلث 

و%46 يتوا�صلون معهم بين مرة واحدة و�صت مرات خلل الأ�صبوع، 

يتوا�صلون معهم على الإطلق.  %3 ل  مقابل 

يبلغ متو�صط عدد مرات التوا�صل مع الجيران 3.4 مرة اأ�صبوعيًا )اأي 

مرة واحدة كل يومين تقريبًا(.

بين  قليلً  اأ�صبوعيًا  الجيران  مع  التوا�صل  مرات  عدد  متو�صط  يزيد 

الترتيب(. على  مرة   3.2 مقابل   3.7( الإناث  عن  الذكور 

يقل متو�صط عدد مرات التوا�صل مع الجيران اأ�صبوعيًا ب�صكل كبير مع ارتفاع م�صتوى التعليم، حيث 

ي�صل المتو�صط اإلى 4 مرات بين الحا�صلين على تعليم اأقل من دبلوم التعليم العام، مقابل 3.1 

مرة فقط للحا�صلين على موؤهل اأعلى من الدبلوم العام.

متو�صط عدد 

مرات التوا�صل 

مع الجيران 3.4 

مرة اأ�صبوعيًا )اأي 

مرة واحدة كل 

يومين تقريبًا(.

2-2   معدل التواصل مع الجيران
تم �صوؤال الم�صتركين في ال�صتطلع: "ما معدل توا�صل الأ�صرة مع الجيران في الحي اأ�صبوعيًا تقريبًا؟ )من خلل الزيارة، 

اأو الت�صال، اأو تبادل الأكلت، وغيرها(". وتعر�س الأ�صكال )2-4( – )2-6( معدلت توا�صل الم�صتجيبين مع الجيران، 

ومتو�صط عدد مرات التوا�صل مع الجيران اأ�صبوعيًا ح�صب بع�س الخ�صائ�س الديموغرافية والجتماعية، وح�صب محافظة 

الإقامة. ونلحظ من الأ�صكال الثلثة ما يلي:



21
استطلاع رأي العُمانيين حول
التواصل بين الأجيال
)الدورة الأولى(

يزيد متو�صط عدد مرات التوا�صل مع الجيران اأ�صبوعيًا قليلً للأفراد في الفئة العمرية )50 �صنة 

فاأكثر( عن باقي الفئات العمرية.

يوجد تفاوت كبير في متو�صط عدد مرات التوا�صل مع الجيران اأ�صبوعيًا بين المحافظات، حيث تم 

ت�صجيل اأعلى قيم المتو�صط في محافظة البريمي )4.4 مرة(، واأقل الن�صب في محافظة م�صقط 

)2.7 مرة(.
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ثلثا العمانيين ح�صروا منا�صبات اجتماعية اأو دينية اأو ترفيهية اأقيمت 

اأياً منها،  %28 لم يح�صروا  في الحي خلل ال�صهر الما�صي، مقابل 

ال�صهر  خلل  بالحي  منا�صبات  اأية  وجود  عدم  منهم   6% ذكر  بينما 

الما�صي.

تزيد ن�صبة من ح�صروا منا�صبات اجتماعية اأو دينية اأو ترفيهية بالحي 

بين الذكور عن الإناث )%70 مقابل %62 على الترتيب(.

ترتفع ن�صبة من ح�صروا منا�صبات اجتماعية اأو دينية اأو ترفيهية بالحي 

 59% ب�صكل كبير مع ارتفاع م�صتوى التعليم، حيث ت�صل الن�صبة اإلى 

بين الحا�صلين على تعليم اأقل من دبلوم التعليم العام، مقابل 71% 

للحا�صلين على موؤهل اأعلى من الدبلوم العام.

ترتفع ن�صبة من ح�صروا منا�صبات اجتماعية اأو دينية اأو ترفيهية بالحي ب�صكل ملحوظ مع التقدم 

في العمر، حيث ت�صل الن�صبة اإلى %71 للأفراد في الفئة العمرية )50 �صنة فاأكثر(، مقابل 59% 

فقط لل�صباب )18-29 �صنة(.

بين  بالحي  ترفيهية  اأو  دينية  اأو  اجتماعية  منا�صبات  ح�صروا  من  ن�صب  في  وا�صح  تفاوت  يوجد 

في  الن�صب  واأقل   ،)84%( الو�صطى  محافظة  في  الن�صب  اأعلى  ت�صجيل  تم  حيث  المحافظات، 

.)52%( م�صقط  محافظة 

ثلثا العمانيين 

ح�صروا منا�صبات 

اجتماعية اأو 

دينية اأو ترفيهية 

اأقيمت في الحي 

خلل ال�صهر 

الما�صي.

2-3   المشاركة في المناسبات الاجتماعية والدينية والترفيهية بالحي
تم �صوؤال الم�صتركين في ال�صتطلع عن مدى م�صاركتهم في المنا�صبات التي تقام في الحي الذي ي�صكنون فيه: "خلل 

ال�صهر الما�صي، هل �صاركت في ح�صور منا�صبات اجتماعية اأو دينية اأو ترفيهية اأقيمت في الحي؟" تبين الأ�صكال )2-

7( – )2-9( ن�صب من �صارك في تلك المنا�صبات ح�صب بع�س الخ�صائ�س الديموغرافية والجتماعية، وح�صب محافظة 
الإقامة. ونلحظ من الأ�صكال ما يلي:
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ب�صكل  اأثرت  الجتماعي  التوا�صل  و�صائل  اأن  يعتقدون  العمانيين  من 

 44% العائلي والمجتمعي للجيل الحالي، مقابل  التوا�صل  �صلبي على 

يعتقدون اأنها اأثرت ب�صكل اإيجابي، بينما يرى %14 اأن تاأثيرها محايد.

42%

الجتماعي  التوا�صل  لو�صائل  �صلبي  اأثر  بوجود  العتقاد  ن�صبة  تزيد 

على التوا�صل العائلي والمجتمعي قليلً بين الذكور عن الإناث )42% 

الترتيب(. على   41% مقابل 

ترتفع ن�صبة العتقاد بوجود اأثر �صلبي لو�صائل التوا�صل الجتماعي على 

ت�صل  حيث  التعليم،  م�صتوى  ارتفاع  مع  والمجتمعي  العائلي  التوا�صل 

التعليم  دبلوم  من  اأقل  تعليم  على  الحا�صلين  بين   39% اإلى  الن�صبة 

اأعلى من الدبلوم العام. %44 للحا�صلين على موؤهل  العام، مقابل 

التوا�صل  التوا�صل الجتماعي على  اأثر �صلبي لو�صائل  ب�صكل عام، تنخف�س ن�صبة العتقاد بوجود 

%39 للأفراد في الفئة  اإلى  العائلي والمجتمعي قليلً مع التقدم في العمر، حيث ت�صل الن�صبة 

�صنة(. لل�صباب )29-18   42% فاأكثر(، مقابل  �صنة  العمرية )50 

42%

من العمانيين 

يعتقدون اأن 

و�صائل التوا�صل 

الجتماعي اأثرت 

ب�صكل �صلبي على 

التوا�صل العائلي 

والمجتمعي.

2-4   أثر وسائل التواصل الاجتماعي على التواصل العائلي والمجتمعي
في  الم�صتركين  �صوؤال  تم  والمجتمعي،  العائلي  التوا�صل  على  الجتماعي  التوا�صل  و�صائل  اأثر  حول  كبير  جدل  هناك 

اآب،  وات�س  )مثل  الجتماعي  التوا�صل  و�صائل  اأثرت  مدى  اأي  اإلى  راأيك،  "في  ذلك:  بخ�صو�س  راأيهم  عن  ال�صتطلع 

في�صبوك، وتويتر، وغيرها( ب�صكل اإيجابي اأو �صلبي على التوا�صل العائلي والمجتمعي للجيل الحالي؟" تبين الأ�صكال )2-

الديموغرافية والجتماعية، وح�صب محافظة  الخ�صائ�س  بع�س  الم�صتجيبين حول ذلك ح�صب  اآراء   )12-2( –  )10
يلي: ما  الأ�صكال  ونلحظ من  الإقامة. 
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يوجد تفاوت ملحوظ في ن�صب العتقاد بوجود اأثر �صلبي لو�صائل التوا�صل الجتماعي على التوا�صل 

العائلي والمجتمعي، حيث تم ت�صجيل اأعلى الن�صب في محافظة الو�صطى )%49(، واأقل الن�صب في 

محافظة الداخلية )37% (.
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ن�صف العمانيين تقريباً )%48( يتوا�صلون مع والديهم هاتفيًا ب�صكل 

خلل  مرات  و�صت  واحدة  مرة  بين  معهم  يتوا�صلون  و35%  يومي، 

الإطلق.  على  هاتفيًا  معهم  يتوا�صلون  ل   11% مقابل  الأ�صبوع، 

مرة   4.5 هاتفيًا  الوالدين  مع  التوا�صل  مرات  عدد  متو�صط  يبلغ 

تقريبًا(. اأيام  ثلثة  كل  مرتين  )اأي  اأ�صبوعيًا 

يزيد متو�صط عدد مرات التوا�صل مع الوالدين هاتفيًا اأ�صبوعيًا قليلً 

بين الإناث عن الذكور )4.5 مقابل 4.4 مرة(.

يزيد متو�صط عدد مرات التوا�صل مع الوالدين هاتفيًا اأ�صبوعيًا مع ارتفاع م�صتوى التعليم، حيث 

يبلغ المتو�صط 3.5 مرة بين الحا�صلين على تعليم اأقل من دبلوم التعليم العام، مقابل 4.8 مرة 

للحا�صلين على موؤهل اأعلى من الدبلوم العام.

ن�صف العمانيين 

تقريبًا يتوا�صلون 

مع والديهم 

هاتفيًا ب�صكل 

يومي، مقابل 

%11 ل يتوا�صلون 
معهم هاتفيًا على 

الإطلق.

3 دعم الوالدين والتواصل معهم
نعر�س في هذا الق�صم نتائج ال�صتطلع الخا�صة بمدى التوا�صل مع الوالدين، �صواء عن طريق الزيارات اأو الت�صالت 

الهاتفية، ومدى دعمهما ماديًا.

3-1   معدل الاتصال الهاتفي بالوالدين
في  معهم  يقيمون  ول  الحياة،  قيد  على  الأقل  على  الوالدين  اأحد  لديهم  )الذين  ال�صتطلع  في  الم�صتركين  �صوؤال  تم 

نف�س الأ�صرة المعي�صية(: " ما معدل ات�صالك بالوالدين هاتفيًا؟" يعر�س ال�صكل )3-1( تلك المعدلت، ويبين ال�صكلن 

الديموغرافية  الخ�صائ�س  بع�س  اأ�صبوعيًا ح�صب  الوالدين  مع  هاتفيًا  التوا�صل  متو�صط عدد مرات  و )3-3(   )2-3(

يلي: ما  الثلثة  الأ�صكال  الإقامة. ونلحظ من  والجتماعية، وح�صب محافظة 
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التقدم في  قليلً مع  اأ�صبوعيًا  الوالدين هاتفيًا  التوا�صل مع  ب�صكل عام، يقل متو�صط عدد مرات 

العمر، حيث يبلغ المتو�صط 3.8 مرة للأفراد في الفئة العمرية )50 �صنة فاأكثر(، مقابل 4.5 مرة 

لل�صباب )18-29 �صنة(.

يوجد تفاوت ملحوظ في متو�صط عدد مرات التوا�صل مع الوالدين هاتفيًا اأ�صبوعيًا بين المحافظات، 

حيث تم ت�صجيل اأعلى قيم المتو�صط في محافظة البريمي )5.5 مرة(، واأقل القيم في محافظة 

جنوب الباطنة )3.7 مرة(.
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من العمانيين يزورون والديهم ب�صكل يومي تقريبًا، و%48 يزورونهم 

بين مرة واحدة و�صت مرات خلل الأ�صبوع، مقابل %2 فقط يزورونهم 

اأقل من مرة �صهريًا. 

38%

يبلغ متو�صط عدد مرات زيارة الوالدين 3.9 مرة اأ�صبوعيًا.

يزيد متو�صط عدد مرات زيارة الوالدين اأ�صبوعيًا ب�صكل ملحوظ بين 

الذكور عن الإناث )5.0 مقابل 3.2 مرة على الترتيب(.

يقل متو�صط عدد مرات زيارة الوالدين اأ�صبوعيًا مع ارتفاع م�صتوى التعليم، حيث يبلغ المتو�صط 

4.4 مرة بين الحا�صلين على تعليم اأقل من دبلوم التعليم العام، مقابل 3.7 مرة فقط للحا�صلين 
على موؤهل اأعلى من الدبلوم العام.

38%

من العمانيين 

يزورون والديهم 

ب�صكل يومي، 

مقابل 2% 

يزورونهم اأقل 

من مرة �صهريًا.

يارة الوالدين 3-2   معدل ز
تم �صوؤال الم�صتركين في ال�صتطلع )الذين لديهم اأحد الوالدين على الأقل على قيد الحياة، ول يقيمون معهم في نف�س 

" يعر�س ال�صكل )3-4( تلك المعدلت، ويبين ال�صكلن )3- "ما معدل زيارتك للوالدين تقريبًا؟  الأ�صرة المعي�صية(: 

5( و)3-6( متو�صط عدد مرات زيارة الوالدين اأ�صبوعيًا ح�صب بع�س الخ�صائ�س الديموغرافية والجتماعية، وح�صب 
محافظة الإقامة. ونلحظ من الأ�صكال الثلثة ما يلي:
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يزيد متو�صط عدد مرات زيارة الوالدين اأ�صبوعيًا ب�صكل ملحوظ مع التقدم في العمر، حيث يبلغ 

3.2 مرة فقط لل�صباب  5.1 مرة للأفراد في الفئة العمرية )50 �صنة فاأكثر(، مقابل  المتو�صط 

�صنة(.  29-18(

المحافظات، حيث تم  بين  اأ�صبوعيًا  الوالدين  تفاوت وا�صح في متو�صط عدد مرات زيارة  يوجد 

القيم في محافظة م�صقط  واأقل  المتو�صط في محافظة م�صندم )5.2 مرة(،  اأعلى قيم  ت�صجيل 

مرة(.  3.1(



34
استطلاع رأي العُمانيين حول

التواصل بين الأجيال
)الدورة الأولى(



35
استطلاع رأي العُمانيين حول
التواصل بين الأجيال
)الدورة الأولى(

من العمانيين ينفقون على والديهم اأو يقدمون لهم معونة مادية ب�صكل 

بذلك  يقومون  و18%  ذلك(،  غير  اأو  اأ�صبوعيًا،  اأو  )�صهريًا،  منتظم 

ب�صكل غير منتظم اأو في منا�صبات معينة. 

46%

تزيد ن�صبة من ينفقون على والديهم اأو يقدمون لهم معونة مادية ب�صكل 

منتظم يزيد ب�صكل كبير بين الذكور عن الإناث )%59 مقابل 32% 

على الترتيب(.

مادية  معونة  لهم  يقدمون  اأو  والديهم  على  ينفقون  من  ن�صبة  ترتفع 

 39% الن�صبة  تبلغ  حيث  التعليم،  م�صتوى  ارتفاع  مع  منتظم  ب�صكل 

بين الحا�صلين على تعليم اأقل من دبلوم التعليم العام، مقابل 49% 

العام. الدبلوم  من  اأعلى  موؤهل  على  للحا�صلين 

العمر  فئة  في  منتظم  ب�صكل  مادية  معونة  لهم  يقدمون  اأو  والديهم  على  ينفقون  من  ن�صبة  تزيد 

العمرية. الفئات  باقي  عن  �صنة(   49-30( المتو�صطة 

يوجد تفاوت وا�صح في ن�صب من ينفقون على والديهم اأو يقدمون لهم معونة مادية ب�صكل منتظم 

في محافظة  واأقلها  البريمي )54%(،  في محافظة  الن�صب  اأعلى  توجد  المحافظات، حيث  بين 

.)37%( ظفار 

46%

من العمانيين 

ينفقون على 

والديهم اأو 

يقدمون لهم 

معونة مادية 

ب�صكل منتظم.

3-3   دعم الوالدين ماديًا
تم �صوؤال الم�صتركين في ال�صتطلع )الذين لديهم اأحد الوالدين على الأقل على قيد الحياة(: "هل تنفق على والديك اأو 

تقدم لهم معونة؟ ما تكرار ذلك؟" يعر�س ال�صكل )3-7( معدلت الإنفاق على الوالدين اأو دعمهم ماديًا، ويبين ال�صكلن 

)3-8( و)3-9( تلك المعدلت ح�صب بع�س الخ�صائ�س الديموغرافية والجتماعية، وح�صب محافظة الإقامة. ونلحظ 

من الأ�صكال الثلثة ما يلي:



36
استطلاع رأي العُمانيين حول

التواصل بين الأجيال
)الدورة الأولى(



37
استطلاع رأي العُمانيين حول
التواصل بين الأجيال
)الدورة الأولى(



38
استطلاع رأي العُمانيين حول

التواصل بين الأجيال
)الدورة الأولى(

اأكثر من ن�صف العمانيين )%55( يزورون اأقاربهم )غير الوالدين( 

مرة واحدة على الأقل اأ�صبوعيًا، و%32 يقومون بذلك مرة اأو مرتين 

�صهريًا، مقابل %13 يزورونهم اأقل من مرة �صهريًا. 

مرة   1.6 الوالدين(  )غير  الأقارب  زيارة  مرات  عدد  متو�صط  يبلغ 

�صبوعيًا. اأ

يزيد متو�صط عدد مرات زيارة الأقارب )غير الوالدين( اأ�صبوعيًا بين 

الذكور عن الإناث )1.9 مقابل 1.3 مرة على الترتيب(.

يقل متو�صط عدد مرات زيارة الأقارب )غير الوالدين( اأ�صبوعيًا مع ارتفاع م�صتوى التعليم، حيث 

يبلغ المتو�صط 2.0 مرة بين الحا�صلين على تعليم اأقل من دبلوم التعليم العام، مقابل 1.3 مرة 

للحا�صلين على موؤهل اأعلى من الدبلوم العام.

55%

من العمانيين 

يزورون اأقاربهم 

)غير الوالدين( 

مرة واحدة على 

الأقل اأ�صبوعيًا، 

مقابل 13% 

يزورونهم اأقل 

من مرة �صهريًا.

ين )غير الوالدين( والتواصل معهم 4 دعم الأقارب الآخر
الزيارات،  الوالدين عن طريق  الآخرين غير  الأقارب  التوا�صل مع  الخا�صة بمدى  نتائج ال�صتطلع  الق�صم  يتناول هذا 

ماديًا. دعمهم  ومدى 

ين )غير الوالدين( يارة الأقارب الآخر 4-1   معدل ز
تم �صوؤال الم�صتركين في ال�صتطلع: "ما معدل زيارتك لأقاربك الآخرين )غير الوالدين(؟ " يعر�س ال�صكل )4-1( تلك 

المعدلت، ويبين ال�صكلن )4-2( و)4-3( متو�صط عدد مرات زيارة الأقارب الآخرين اأ�صبوعيًا ح�صب بع�س الخ�صائ�س 

الديموغرافية والجتماعية، وح�صب محافظة الإقامة. ونلحظ من الأ�صكال الثلثة ما يلي :
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ب�صكل عام، يزيد متو�صط عدد مرات زيارة الأقارب )غير الوالدين( اأ�صبوعيًا مع التقدم في العمر، 

حيث يبلغ المتو�صط 2.0 مرة للأفراد في الفئة العمرية )50 �صنة فاأكثر(، مقابل 1.5 مرة لل�صباب 

)18-29 �صنة(.

بين  اأ�صبوعيًا  الوالدين(  )غير  الأقارب  زيارة  مرات  عدد  متو�صط  في  ملحوظ  تفاوت  يوجد 

المحافظات، حيث تم ت�صجيل اأعلى قيم المتو�صط في محافظة الو�صطى )2.1 مرة(، واأقل القيم 

مرة(.  1.0( البريمي  محافظة  في 
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اأو يقدمون لهم  الوالدين(  اأقاربهم )غير  العمانيين ينفقون على  من 

ذلك(،  غير  اأو  اأ�صبوعيًا،  اأو  )�صهريًا،  منتظم  ب�صكل  مادية  معونة 

معينة.  منا�صبات  في  اأو  منتظم  غير  ب�صكل  بذاك  يقومون  و15% 

10%

تزيد ن�صبة من ينفقون على اأقاربهم )غير الوالدين( اأو يقدمون لهم 

معونة مادية ب�صكل منتظم بين الذكور عن الإناث )%11 مقابل 8% 

على الترتيب(.

ترتفع ن�صبة من ينفقون على اأقاربهم )غير الوالدين( اأو يقدمون لهم 

معونة مادية ب�صكل منتظم مع ارتفاع م�صتوى التعليم، حيث تبلغ الن�صبة 

مقابل  العام،  التعليم  دبلوم  من  اأقل  تعليم  على  الحا�صلين  بين   6%
%14 للحا�صلين على موؤهل اأعلى من الدبلوم العام.

تزيد ن�صبة من ينفقون على اأقاربهم )غير الوالدين( اأو يقدمون لهم معونة مادية ب�صكل منتظم في 

فئة العمر المتو�صطة )30-49 �صنة( عن باقي الفئات العمرية.

يوجد تفاوت وا�صح في ن�صب من ينفقون على اأقاربهم )غير الوالدين( اأو يقدمون لهم معونة مادية 

ب�صكل منتظم بين المحافظات، حيث توجد اأعلى الن�صب في محافظة الو�صطى )%16(، واأقلها في 

محافظة الداخلية )5%(.

10%

من العمانيين 

ينفقون على 

اأقاربهم )غير 

الوالدين( اأو 

يقدمون لهم 

معونة مادية 

ب�صكل منتظم.

4-2   دعم الأقارب )غير الوالدين( ماديًا
تم �صوؤال الم�صتركين في ال�صتطلع: "هل تنفق على اأحد اآخر من اأقاربك )غير الوالدين( اأو تقدم له معونة؟ ما تكرار 

ذلك؟" يعر�س ال�صكل )4-4( معدلت الإنفاق على الأقارب )غير الوالدين( اأو دعمهم ماديًا، ويبين ال�صكلن )5-4( 

من  ونلحظ  الإقامة.  محافظة  وح�صب  والجتماعية،  الديموغرافية  الخ�صائ�س  بع�س  ح�صب  المعدلت  تلك  و)6-4( 

الأ�صكال الثلثة ما يلي:
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يعي�صون   45% نووية، مقابل  اأ�صر معي�صية  يعي�صون في  العمانيين  من 

اأ�صر ممتدة.  في 
55%

يف�صل %54 من العمانيين اأن يعي�صوا في اأ�صرة معي�صية نووية، مقابل 

%46 يف�صلون الأ�صرة الممتدة.

بين  النووية  اأو  الممتدة  المعي�صية  الأ�صر  تف�صيل  في  فرق  يوجد  ل 

والإناث. الذكور 

ترتفع ن�صبة من يف�صلون الأ�صرة النووية مع ارتفاع م�صتوى التعليم، حيث تبلغ الن�صبة %42 بين 

الحا�صلين على تعليم اأقل من دبلوم التعليم العام، مقابل %49 للحا�صلين على موؤهل اأعلى من 

العام. الدبلوم 

55%

من العمانيين 

يعي�صون في اأ�صر 

معي�صية نووية، 

بينما يعي�ش 

%45 منهم في 
اأ�صر ممتدة.

4-3   الأسرة النووية والأسرة الممتدة 
والأبناء  والأم  الأب  ت�صمل  التي  الأ�صرة  وهي  النووية  الأ�صرة  بينهما.  التمييز  يمكن  المعي�صية  الأ�صر  من  نوعان  هناك 

غير المتزوجين، مقابل الأ�صرة الممتدة والتي ت�صمل اأفرادًا اآخرين غير الأب والأم والأبناء غير المتزوجين. تم �صوؤال 

الم�صتركين في ال�صتطلع عن نوع الأ�صرة التي يعي�صون بها، وكذلك عن نوع الأ�صرة التي يف�صلون اأن يعي�صوا بها. يعر�س 

ال�صكلن )4-7( و)4-8( نوع الأ�صرة الحالية التي يعي�س بها الم�صتجيب، ونوع الأ�صرة التي يف�صل اأن يعي�س بها، بينما 

يعر�س ال�صكلن )4-9( و)4-10( نوع الأ�صرة المعي�صية المف�صلة ح�صب بع�س الخ�صائ�س الديموغرافية والجتماعية، 

وح�صب محافظة الإقامة. ونلحظ من الأ�صكال ما يلي:
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ب�صكل عام، تقل ن�صبة من يف�صلون الأ�صرة النووية مع التقدم في العمر، حيث ت�صل الن�صبة اإلى 

لل�صباب )18-29 �صنة(.  47% الفئة العمرية )50 �صنة فاأكثر(، مقابل  %40 للأفراد في 

اأعلى  �صُجلت  حيث  المحافظات،  بين  النووية  الأ�صرة  يف�صلون  من  ن�صب  في  كبير  تفاوت  يوجد 

.)24%( ظفار  محافظة  في  واأقلها   ،)53%( الباطنة  جنوب  محافظة  في  الن�صب 
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داخل  اأبنائهم  مع  المتو�صط  في  �صاعة   5.8 العمانيون  الآباء  يق�صي 

�صاعة خلل   6.8 اإلى  المتو�صط  ويرتفع  الأ�صبوع،  اأيام  المنزل خلل 

العطلت.

مع  �صاعات   6 من  اأكثر  يق�صون   )52%( العمانيين  ن�صف  من  اأكثر 

اإلى  الن�صبة  تلك  وترتفع  الأ�صبوع،  اأيام  خلل  المنزل  داخل  اأبنائهم 

العطلت.  خلل   69%

الذي  الوقت  المنزل عن  الأبناء داخل  اأطول مع  الأمهات وقتًا  تق�صي 

يق�صيه الآباء، فيبلغ متو�صط عدد ال�صاعات التي تق�صيها الأمهات مع 

اأبنائهن خلل اأيام الأ�صبوع 6.6 �صاعة، ويرتفع اإلى 7.1 �صاعة خلل 

العطلت )مقابل 5.1 و6.4 �صاعة على الترتيب للآباء(.

في المتو�صط، 

يق�صي الآباء مع 

اأبنائهم داخل 

المنزل 5.8 

�صاعة خلل اأيام 

الأ�صبوع، و6.8 

�صاعة خلل 

العطلت.

التواصل مع الأبناء  5
نعر�س في هذا الق�صم نتائج ال�صتطلع الخا�صة بمدى توا�صل الم�صتجيبين )الذين لديهم اأبناء( مع اأبنائهم، وي�صمل 

ذلك: متو�صط عدد ال�صاعات التي يق�صونها مع الأبناء واأهم الأن�صطة التي ي�صاركونهم فيها وذلك داخل المنزل وخارجه، 

وخلل اأيام الأ�صبوع وخلل العطلت. كذلك يتناول الق�صم مدى تكرار تجمع الأ�صرة على وجبات الطعام، والقيام باأن�صطة 

خارجية في الهواء الطلق، واأخيرًا التعرف على راأي الم�صتجيبين حول مدى تاأثير ق�صاء الآباء وقتًا اأطول مع اأبنائهم على 

بناء �صخ�صيتهم وتربيتهم.

5-1   قضاء الوقت مع الأبناء داخل المنزل
تم �صوؤال الم�صتركين في ال�صتطلع، الذين لديهم اأبناء يعي�صون معهم في نف�س الأ�صرة المعي�صية: "كم عدد ال�صاعات التي 

تق�صيها مع اأبنائك يوميًا داخل المنزل خلل اأيام الأ�صبوع وخلل عطلة نهاية الأ�صبوع، اأو العطلت الأخرى؟" يعر�س 

ال�صكل )5-1( تلك المعدلت، ويبين ال�صكلن )5-2( و)5-3( متو�صط عدد ال�صاعات التي يق�صيها الآباء مع اأبنائهم 

الأ�صكال  من  ونلحظ  الإقامة.  محافظة  وح�صب  والجتماعية،  الديموغرافية  الخ�صائ�س  بع�س  ح�صب  المنزل  داخل 

الثلثة ما يلي:
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تقدم  مع  المنزل  داخل  اأبنائهم  مع  الآباء  يق�صيها  التي  ال�صاعات  متو�صط عدد  يقل  ب�صكل عام، 

�صاعة   5.6 فاأكثر(:  �صنة  العمرية )50  الفئة  للأفراد في  المتو�صط  يبلغ  العمر، حيث  الآباء في 

الترتيب  على  �صاعة  و7.1  �صاعة   6.7 مقابل  العطلت،  خلل  �صاعة  و6.7  الأ�صبوع،  اأيام  خلل 

�صنة(.  29-18( لل�صباب 

يوجد بع�س التفاوت في متو�صط عدد ال�صاعات التي يق�صيها الآباء مع اأبنائهم داخل المنزل بين 

المحافظات، فيبلغ المتو�صط 6.3 �صاعة خلل اأيام الأ�صبوع في محافظة جنوب ال�صرقية، مقابل 

5.4 �صاعة في محافظة م�صندم.

داخل  اأبنائهم  مع  الآباء  يق�صيها  التي  ال�صاعات  عدد  متو�صط  في  ملحوظة  اختلفات  توجد  ل 

التعليم. م�صتوى  باختلف  المنزل 
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5-2   الأنشطة التي يقوم بها الآباء مع الأبناء داخل المنزل
الأ�صرة  نف�س  في  معهم  يعي�صون  اأبناء  لديهم  الذين  ال�صتطلع،  في  الم�صتركين  �صوؤال  تم 

المعي�صية: "ما اأبرز الأن�صطة التي تقوم بها مع اأبنائك يوميًا داخل المنزل )خلل اأيام الأ�صبوع 

اأو العطلت(؟" يعر�س ال�صكل )5-4( اأهم تلك الأن�صطة. ونلحظ من ال�صكل ما يلي:

هي  المنزل  داخل  اأبناءهم  الآباء  فيها  ي�صارك  التي  الأن�صطة  اأبرز 

 ،46% بن�صبة  وذلك  الأبناء،  اأو  الأ�صرة  تخ�س  التي  الأمور  مناق�صة 

.45% بن�صبة  للأبناء،  التعليمية  والمواد  الدرو�س  مراجعة  يليها 

داخل  والأبناء  الآباء  فيها  يت�صارك  التي  الأخرى  الهامة  الأن�صطة  من 

 ،)27%( عام  ب�صكل  اللعب   ،)29%( التليفزيون  م�صاهدة  المنزل: 

 .)24%( الدينية  الأمور  ومناق�صة 

اأبرز الأن�صطة التي 

ي�صارك فيها الآباء 

اأبناءهم داخل 

المنزل هي مناق�صة 

الأمور التي تخ�ش 

الأ�صرة اأو الأبناء، 

ومراجعة الدرو�ش 

والمواد التعليمية.
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خارج  اأبنائهم  مع  المتو�صط  في  �صاعة   2.4 العمانيون  الآباء  يق�صي 

�صاعة خلل   5.3 اإلى  المتو�صط  ويرتفع  الأ�صبوع،  اأيام  المنزل خلل 

العطلت.

ربع العمانيين تقريباً يق�صون من 1-2 �صاعة مع اأبنائهم خارج المنزل 

خلل اأيام الأ�صبوع، ويق�صون معهم من 3-4 �صاعات خلل العطلت. 

الذي  الوقت  عن  المنزل  خارج  الأبناء  مع  اأطول  وقتًا  الآباء  يق�صي 

تق�صيه الأمهات، فيبلغ متو�صط عدد ال�صاعات التي يق�صيها الآباء مع 

اأبنائهم خلل اأيام الأ�صبوع 2.5 �صاعة، ويرتفع اإلى 5.4 �صاعة خلل 

للأمهات(. الترتيب  �صاعة على  و5.1   2.4 العطلت )مقابل 

ب�صكل عام، يزيد متو�صط عدد ال�صاعات التي يق�صيها الآباء مع اأبنائهم خارج المنزل مع ارتفاع 

م�صتوى التعليم، حيث يبلغ المتو�صط بين الحا�صلين على تعليم اأقل من الدبلوم العام: 2.2 �صاعة 

خلل الأيام الأ�صبوع، و4.7 �صاعة خلل العطلت، مقابل 2.6 �صاعة و5.4 �صاعة على الترتيب بين 

الحا�صلين على تعليم اأعلى من الدبلوم العام.

في المتو�صط، 

يق�صي الآباء مع 

اأبنائهم خارج 

المنزل 2.4 

�صاعة خلل اأيام 

الأ�صبوع، و5.3 

�صاعة خلل 

العطلت.

5-3   قضاء الوقت مع الأبناء خارج المنزل
تم �صوؤال الم�صتركين في ال�صتطلع، الذين لديهم اأبناء يعي�صون معهم في نف�س الأ�صرة المعي�صية: "كم عدد ال�صاعات التي 

تق�صيها مع اأبنائك يوميًا خارج المنزل خلل اأيام الأ�صبوع وخلل عطلة نهاية الأ�صبوع، اأو العطلت الأخرى؟" يعر�س 

ال�صكل )5-5( تلك المعدلت، ويبين ال�صكلن )5-6( و)5-7( متو�صط عدد ال�صاعات التي يق�صيها الآباء مع اأبنائهم 

الأ�صكال  من  ونلحظ  الإقامة.  محافظة  وح�صب  والجتماعية،  الديموغرافية  الخ�صائ�س  بع�س  ح�صب  المنزل  خارج 

الثلثة ما يلي:
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يوجد بع�س التفاوت في متو�صط عدد ال�صاعات التي يق�صيها الآباء مع اأبنائهم خارج المنزل بين 

المحافظات، فيبلغ المتو�صط 2.8 �صاعة خلل اأيام الأ�صبوع في محافظة جنوب ال�صرقية، مقابل 

2.0 �صاعة في محافظة �صمال ال�صرقية.

تقدم  المنزل مع  اأبنائهم خارج  مع  الآباء  يق�صيها  التي  ال�صاعات  يقل متو�صط عدد  ب�صكل عام، 

�صاعة   2.3 فاأكثر(:  �صنة  العمرية )50  الفئة  في  للأفراد  المتو�صط  يبلغ  العمر، حيث  في  الآباء 

2.9 �صاعة و5.5 �صاعة على الترتيب  خلل الأيام الأ�صبوع، و4.5 �صاعة خلل العطلت، مقابل 

�صنة(.  29-18( لل�صباب 
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والأبناء خارج  الآباء  فيها  يت�صارك  التي  الأخرى  الهامة  الأن�صطة  من 

 ،)14%( والمطاعم   ،)46%( مراكزالت�صوق  اإلى  الذهاب  المنزل: 

 .)9%( الألعاب  بع�س  وممار�صة 

هي  المنزل  خارج  اأبناءهم  الآباء  فيها  ي�صارك  التي  الأن�صطة  اأبرز 

التنزه في الحدائق والمتنزهات وال�صواطئ، اأو التخييم، وذلك بن�صبة 

.55% بن�صبة  والأ�صدقاء،  الأقارب  زيارة  يليها   ،86%
اأبرز الأن�صطة 

التي ي�صارك فيها 

الآباء اأبناءهم 

خارج المنزل هي 

التنزه في الحدائق 

والمتنزهات 

وال�صواطئ، 

اأو التخييم، 

وزيارة الأقارب 

والأ�صدقاء.

5-4   الأنشطة التي يقوم بها الآباء مع الأبناء خارج المنزل
الأ�صرة  نف�س  في  معهم  يعي�صون  اأبناء  لديهم  الذين  ال�صتطلع،  في  الم�صتركين  �صوؤال  تم 

المعي�صية: "ما اأبرز الأن�صطة التي تقوم بها مع اأبنائك يوميًا خارج المنزل )خلل اأيام الأ�صبوع 

اأو العطلت(؟" يعر�س ال�صكل )5-8( اأهم تلك الأن�صطة. ونلحظ من ال�صكل ما يلي:
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من الم�صتجيبين ذكروا اأنهم يحر�صون على تخ�صي�س وقت للعب مع 

اأطفالهم، مقابل %12 ل يحر�صون على ذلك.
88%

من الأمهات يحر�صن على تخ�صي�س وقت للعب مع اأطفالهن، مقابل 

للآباء.  87% 89%

تخ�صي�س  على  يحر�صون  من  ن�صب  في  ملحوظة  اختلفات  توجد  ل 

التعليم. م�صتوى  باختلف  اأطفالهم  مع  للعب  وقت 

تقل ن�صبة من يحر�صون على تخ�صي�س وقت للعب مع اأطفالهم مع تقدم الآباء في العمر، حيث تبلغ 

الن�صبة %85 للأفراد في الفئة العمرية )50 �صنة فاأكثر(، مقابل %92 لل�صباب )18-29 �صنة(.

يوجد بع�س التفاوت في ن�صبة من يحر�صون على تخ�صي�س وقت للعب مع اأطفالهم بين المحافظات، 

حيث تبلغ الن�صبة %97 في محافظة البريمي، مقابل %80 في محافظة الظاهرة.

88%

من الآباء 

يحر�صون على 

يحر�صون 

على تخ�صي�ش 

وقت للعب مع 

اأطفالهم.

5-5   تخصيص وقت للعب مع الأطفال 
من المهم للأطفال م�صاركة الآباء لهم بع�س الوقت للعب، تم �صوؤال الم�صتركين في ال�صتطلع، الذين لديهم اأبناء �صغار 

يعي�صون معهم في نف�س الأ�صرة المعي�صية: " هل تحر�س على تخ�صي�س وقت للعب مع اأطفالك؟" يعر�س ال�صكل )9-5( 

الديموغرافية  الخ�صائ�س  بع�س  ح�صب  الن�صب  تلك  و)11-5(   )10-5( ال�صكلن  ويبين  بذلك،  الخا�صة  الن�صب  تلك 

والجتماعية، وح�صب محافظة الإقامة. ونلحظ من الأ�صكال الثلثة ما يلي:
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5-6   تأثير قضاء الوقتً مع الأبناء على شخصيتهم وتربيتهم
تم �صوؤال جميع الم�صتركين في ال�صتطلع: "اإلى اأي درجة تعتقد اأن ق�صاء الآباء وقتًا اأطول مع الأبناء يوؤثر في �صخ�صية 

الأبناء وتربيتهم؟" ويعر�س ال�صكل )5-12( اآراء الآباء بخ�صو�س ذلك. ونلحظ من ال�صكل ما يلي:

من الآباء يعتقدون اأن ق�صاء وقت اأطول مع اأبنائهم يوؤثر في �صخ�صية 

الأبناء وتربيتهم بدرجة كبيرة، و%7 يعتقدون ذلك بدرجة متو�صطة، 

يوؤثر على  اأو ل  قليلة  يوؤثر فقط بدرجة  اأن ذلك  يعتقدون   5% مقابل 

الإطلق.

88%

 88%

من الآباء 

يعتقدون اأن 

ق�صاء وقت اأطول 

مع اأبنائهم يوؤثر 

في �صخ�صية 

الأبناء وتربيتهم 

بدرجة كبيرة.
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اأ�صرهم وجبات الطعام يوميًا تقريبًا، مقابل  ي�صاركون  العمانيين  من 

%2 يقومون بذلك من مرة اأو مرتين �صهريًا على الأكثر.  84%

مرة   6.3 الطعام  وجبات  الأ�صرة  م�صاركة  مرات  عدد  متو�صط  يبلغ 

�صبوعيًا. اأ

اأ�صبوعيًا  الطعام  وجبات  الأ�صرة  م�صاركة  مرات  عدد  متو�صط  يزيد 

الترتيب(. على  مرة   6.1 مقابل   6.4( الذكور  عن  الإناث  بين  قليلً 

84%

من العمانيين 

ي�صاركون اأ�صرهم 

وجبات الطعام 

يوميًا تقريبًا، 

مقابل 2% 

يقومون بذلك 

من مرة اأو 

مرتين �صهريًا 

على الأكثر.

ية لوجبات الطعام والأنشطة الخارجية المشاركة الأسر  6
يعر�س هذا الق�صم نتائج ال�صتطلع الخا�صة بمدى م�صاركة الم�صتجيبين لأ�صرهم وجبات الطعام، والم�صاركة في اأن�صطة 

خارجية في الهواء الطلق، وهي من الأن�صطة التي يعتقد اأنها تزيد من الترابط الأ�صري.

ية لوجبات الطعام 6-1   المشاركة الأسر
تم �صوؤال الم�صتركين في ال�صتطلع: "كم مرة ت�صارك اأ�صرتك وجبات الطعام يوميًا اأو اأ�صبوعيًا؟" يعر�س ال�صكل )1-6( 

معدلت الم�صاركة الأ�صرية لوجبات الطعام، ويبين ال�صكلن )6-2( و)6-3( متو�صط عدد مرات م�صاركة الم�صتجيبين 

لأ�صرهم وجبات الطعام اأ�صبوعيًا ح�صب بع�س الخ�صائ�س الديموغرافية والجتماعية، وح�صب محافظة الإقامة. ونلحظ 

من الأ�صكال ما يلي:
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ل يوجد اختلف كبير في متو�صط عدد مرات م�صاركة الأ�صرة وجبات الطعام باختلف م�صتوى 

اأو اختلف الفئة العمرية للم�صتجيب. التعليم، 

بين  اأ�صبوعيًا  الطعام  وجبات  الأ�صرة  م�صاركة  مرات  عدد  متو�صط  في  التفاوت  بع�س  يوجد 

المحافظات، حيث تم ت�صجيل اأعلى قيم المتو�صط في محافظة الو�صطى )6.7 مرة(، واأقل القيم 

مرة(.  6.0( ال�صرقية  �صمال  محافظة  في 
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6-2   المشاركة الأسرية في أنشطة خارجية في الهواء الطلق
من الموؤ�صرات الجتماعية الهامة معدلت الم�صاركة الأ�صرية لأن�صطة خارج المنزل في الهواء الطلق. تم �صوؤال الم�صتركين 

في ال�صتطلع: "هل قامت اأ�صرتك باأن�صطة خارجية في الهواء الطلق )مثل النزهات، اأو العطل، اأو التخييم، اأو الرحلت 

العائلية، وغيرها( خلل الأ�صهر ال�صتة الما�صية؟" يعر�س ال�صكل )6-4( الن�صب الخا�صة بذلك، ويبين ال�صكلن )6-

الإقامة. ونلحظ من  الديموغرافية والجتماعية، وح�صب محافظة  الن�صب ح�صب بع�س الخ�صائ�س  5( و)6-6( تلك 
الأ�صكال الثلثة ما يلي:

في  خارجية  اأن�صطة  اأ�صرهم  �صاركوا  اأنهم  ذكروا  الم�صتجيبين  من 

يقوموا  لم   11% الما�صية، مقابل  ال�صتة  الأ�صهر  الطلق خلل  الهواء 

بذلك.

89%

الطلق  الهواء  في  خارجية  اأن�صطة  اأ�صرهم  �صاركوا  من  ن�صبة  تزيد 

 80% الن�صبة  تبلغ  حيث  التعليم،  م�صتوى  ارتفاع  مع  ملحوظ  ب�صكل 

بين   93% مقابل  العام،  الدبلوم  من  اأقل  تعليم  على  الحا�صلين  بين 

العام. الدبلوم  من  اأعلى  تعليم  على  الحا�صلين 

ب�صكل عام، تقل ن�صبة من �صاركوا اأ�صرهم اأن�صطة خارجية في الهواء 

 81% الن�صبة  تبلغ  العمر، حيث  في  التقدم  مع  ملحوظ  ب�صكل  الطلق 

لل�صباب   89% مقابل  فاأكثر(،  �صنة   50( العمرية  الفئة  في  للأفراد 

�صنة(.  29-18(

يوجد تفاوت كبير في ن�صبة من �صاركوا اأ�صرهم اأن�صطة خارجية في الهواء الطلق بين المحافظات، 

حيث تبلغ الن�صبة %95 في محافظة الداخلية، مقابل %81 في محافظة الو�صطى.

89%

من العمانيين 

�صاركوا اأ�صرهم 

اأن�صطة خارجية 

في الهواء الطلق 

خلل الأ�صهر 

ال�صتة الما�صية.
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ل   61% مقابل  منزل،  عاملة  اأو  بمربية  ت�صتعين  العمانية  الأ�صر  من 

منهما.  باأي  ت�صتعين 
39%

يوجد تفاوت كبير في ن�صب الأ�صر التي ت�صتعين بمربية اأو عاملة منزل 

بين المحافظات، حيث تم ت�صجيل اأعلى الن�صب في محافظة م�صقط 

)%51(، واأقل الن�صب في محافظة �صمال ال�صرقية )23%(.

39%

من الأ�صر 

العمانية ت�صتعين 

بمربية اأو عاملة 

منزل، وت�صل 

الن�صبة اإلى 51% 

في محافظة 

م�صقط.

7  تأثير المربية وعاملة المنزل على تنشئة الأطفال
نتناول في هذا الق�صم نتائج ال�صتطلع الخا�صة باآراء الآباء حول مدى تاأثير المربية وعاملة المنزل، اإيجابيًا اأو �صلبيًا، 

على تن�صئة الأطفال واأثر جن�صية المربية وعاملة المنزل في ذلك، ح�صب راأي الم�صتجيبين في ال�صتطلع.

7-1   استعانة الأسر بمربية أو عاملة المنزل
تم �صوؤال الم�صتركين في ال�صتطلع: "هل لدى الأ�صرة مربية اأو عاملة منزل؟" يعر�س ال�صكل )7-1( ن�صب الأ�صر التي 

ت�صتعين بمربية اأو عاملة منزل ح�صب محافظة الإقامة. ونلحظ من ال�صكل ما يلي:
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من الم�صتجيبين ذكروا اأنهم يكونوا مطمئنين بدرجة كبيرة عند ترك 

%57 ل يكونون مطمئنين على  اأو العاملة، مقابل  الأبناء مع المربية 

الإطلق اأو اأنهم ل يتركون اأبنائهم بمفردهم مع المربية اأو العاملة.

11%

مع  الأبناء  ترك  عند  كبيرة  بدرجة  مطمئنين  يكونوا  من  ن�صبة  تزيد 

على   9% مقابل   13%( الذكور  عن  الإناث  بين  العاملة  اأو  المربية 

الترتيب(

مع  الأبناء  ترك  عند  كبيرة  بدرجة  مطمئنين  يكونوا  من  ن�صبة  تقل 

المربية اأو العاملة ب�صكل ملحوظ مع ارتفاع م�صتوى التعليم، حيث تبلغ 

الن�صبة %16 بين الحا�صلين على تعليم اأقل من الدبلوم العام، مقابل 

%9 بين الحا�صلين على تعليم اأعلى من الدبلوم العام.

تزيد ن�صبة من يكونوا مطمئنين بدرجة كبيرة عند ترك الأبناء مع المربية اأو العاملة ب�صكل ملحوظ 

في الفئة العمرية )30-49 �صنة( عن باقي الفئات العمرية.

57%

من العمانيين 

ل يكونون 

مطمئنين على 

الإطلق عند 

ترك اأبناءهم 

بمفردهم مع 

المربية اأو 

العاملة.

7-2   الثقة في رعاية المربية أو عاملة المنزل للأطفال
اأي درجة تكون مطمئنًا  "اإلى  اأو عاملة منزل:  اأطفال ولديهم مريبة  لديهم  الذين  الم�صتركين في ال�صتطلع  �صوؤال  تم 

-7( ال�صكلن  يبين  كما  بذلك،  الخا�صة  الن�صب   )2-7( ال�صكل  يعر�س  العاملة؟"  اأو  المربية  مع  اأبناءك  تترك  عندما 

الإقامة. ونلحظ من  الديموغرافية والجتماعية، وح�صب محافظة  الن�صب ح�صب بع�س الخ�صائ�س  3( و)7-4( تلك 
يلي: ما  الثلثة  الأ�صكال 
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اأو  المربية  مع  الأبناء  ترك  كبيرة عند  بدرجة  يكونوا مطمئنين  ن�صبة من  في  كبير  تفاوت  يوجد 

العاملة بين المحافظات، حيث تبلغ الن�صبة %23 في محافظة جنوب الباطنة، مقابل %0.1 في 

م�صندم. محافظة 
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اأو  للمربية  جدًا  �صلبي  اأو  �صلبي  تاأثير  بوجود  يعتقدون  العمانيين  من 

عاملة المنزل على الأطفال، مقابل %11 يعتقدون بوجود اأثر اإيجابي 

اأو اإيجابي جدًا، بالإ�صافة اإلى %10 كانوا محايدين، و%22 يعتقدون 

اأن ذلك الأثر يتوقف على �صخ�صية المربية اأو عاملة المنزل.

57%

تزيد ن�صبة من يعتقدون بوجود تاأثير �صلبي بدرجة اأو باأخرى للمربية 

على   55% مقابل   61%( الإناث  عن  الذكور  بين  المنزل  عاملة  اأو 

الترتيب(

تقل ن�صبة من يعتقدون بوجود تاأثير �صلبي للمربية اأو عاملة المنزل مع 

%61 بين الحا�صلين على  الن�صبة  تبلغ  التعليم، حيث  ارتفاع م�صتوى 

تعليم اأقل من الدبلوم العام، مقابل %56 بين الحا�صلين على تعليم 

اأعلى من الدبلوم العام.

ب�صكل عام، تزيد ن�صبة من يعتقدون بوجود تاأثير �صلبي للمربية اأو عاملة المنزل ب�صكل ملحوظ مع 

%62 للأفراد في الفئة العمرية )50 �صنة فاأكثر(، مقابل  التقدم في العمر، حيث تبلغ الن�صبة 

%49 لل�صباب )18-29 �صنة(.

يوجد بع�س التفاوت ن�صبة من يعتقدون بوجود تاأثير �صلبي للمربية اأو عاملة المنزل بين المحافظات، 

حيث تبلغ الن�صبة %69 في محافظة الو�صطى، مقابل %53 في محافظة البريمي.

57%

من العمانيين 

يعتقدون بوجود 

تاأثير �صلبي 

اأو �صلبي جدًا 

للمربية اأو عاملة 

المنزل على 

الأطفال.

7-3   أثر المربية أو عاملة المنزل على الأطفال
تم �صوؤال الم�صتركين في ال�صتطلع: "من وجهة نظرك، اإلى اأي مدى يمكن اأن يوجد تاأثير اإيجابي اأو �صلبي للمربية اأو 

ال�صكلن )7-6( و)7-7( تلك  الن�صب الخا�صة بذلك، كما يبين  ال�صكل )5-7(  المنزل على الأطفال؟" يعر�س  عاملة 

الن�صب ح�صب بع�س الخ�صائ�س الديموغرافية والجتماعية، وح�صب محافظة الإقامة. وتبين الأ�صكال الثلثة ما يلي:
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7-4   أثر جنسية المربية أو عاملة المنزل على الأطفال
هل يمكن اأن يختلف تاأثير المربية اأو عاملة المنزل على الأطفال باختلف جن�صيتها؟ تم �صوؤال الم�صتركين في ال�صتطلع: 

"اإلى اأي درجة تعتقد اأن جن�صية المربية اأو العاملة المنزلية يمكن اأن توؤثر على الأطفال؟" يعر�س ال�صكل )7-8( الن�صب 
الخا�صة باآراء الم�صتجيبين حول ذلك. ونلحظ من ال�صكل ما يلي:

المنزلية يمكن  العاملة  اأو  المربية  اأن جن�صية  العمانيين يعتقدون  من 

بدرجة  ذلك  يعتقدون  و22%  كبيرة،  بدرجة  الأطفال  على  توؤثر  اأن 

متو�صطة، مقابل %20 يعتقدون اأن جن�صية المربية اأو العاملة ل يوجد 

تاأثير على الإطلق على الأطفال. لها 

52%

52%

من العمانيين 

يعتقدون اأن 

جن�صية المربية اأو 

العاملة المنزلية 

يمكن اأن توؤثر 

على الأطفال 

بدرجة كبيرة.




